

灣區「金融26條」推進順利

人行：籌建本外幣合一跨境資金池灣區試點

中國人民銀行副行長劉國強昨日在國新辦記者會上表示，26條支持粵港澳大灣區建設的金融改革創新舉措，正在推進、持續落實。人民銀行與外匯局正在進一步完善本外幣合一跨境資金池試點業務方案，方案成熟後準備在粵港澳大灣區試點，以進一步便利跨境資本流動。

■香港文匯報記者 海巖 北京報道



國務院新聞辦公室 THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.

中國人民銀行副行長劉國強(中)、中國銀行保險監督管理委員會副主席梁濤(右二)、中國人民銀行貨幣政策司司長孫國峰(左二)及中國銀行保險監督管理委員會首席律師劉福壽(右一)介紹金融機構合理讓利落實進展有關情況。中新社

今年4月，人民銀行會同相關部門發布《關於金融支持粵港澳大灣區建設的意見》，在跨境貿易和投資便利化、深化內地與港澳金融合作、推進金融市場和金融基礎設施互聯互通、提升金融服務創新水平、切實防範跨境金融風險等5個方面部署26項金融改革創新工作。

11萬港澳居民便捷開內地戶口

劉國強表示，民生金融方面，人民銀行在粵港澳大灣區組織開展代理見證開戶開設試點，港澳居民可以在本地試點銀行便捷開立內地個人的二類、三類銀行賬戶。截至今年8月末，港澳居民通過這樣方法開立個人賬戶二類、三類共11萬戶。

在金融市場互聯互通方面，6月人民銀行會

同香港金管局、澳門金管局發布公告，在粵港澳大灣區開展「跨境理財通」業務試點。

此外，人民銀行通過深化貸款市場報價利率改革等措施引導企業貸款利率下行，充分發揮債券市場融資功能等方式，引導金融機構合理讓利。劉國強說，這些普惠措施，在大灣區的效果尤為明顯。

劉國強引述數據稱，9月廣東地區企業貸款利率在4.5%以內，低於全國平均水平；前10個月，廣東省企業發行信用債3.63萬億元，同比增加21%，加權平均利率2.87%，同比下降0.55個百分點，反映大灣區企業經營狀況較好，金融生態較好，所以風險溢價水平比較低，體現金融機構對大灣區的支持力度。

銀保監會副主席梁濤在同一場合表示，自

大灣區規劃綱要頒布以來，銀保監會支持粵港澳保險機構合作開發跨境車險產品和跨境醫療險產品，推動粵港澳三地保險機構互相提供跨境機動車投保便利；支持廣州南沙發展航運金融、科技金融、飛機船舶租賃等特色金融，目前已有金融租賃公司通過在南沙自貿區設立項目公司的方式開展飛機租賃業務、船舶租賃業務。此外，還研究探索在廣州自貿區設立粵港澳大灣區商業銀行、保險服務中心，積極研究在CEPA框架下設立保險售後服務機構。

合理讓利支持重大區域發展

梁濤說，下一步，銀保監會將督促金融機構認真落實相關政策，繼續推動金融機構的合理讓利，支持重大區域發展戰略。

深圳首推內地綠金法規

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)內地首部綠色金融領域的法律法規《深圳經濟特區綠色金融條例》(簡稱《綠金條例》)近日經深圳市人大常委會議表決通過，將於明年3月1日起正式實施。

《綠金條例》要求部分金融機構自2022年1月1日起強制披露環境信息，是《綠金條例》的重要亮點之一，為全國綠色金融法治化發展提供先行示範。

度，包括銀行綠色信貸管理制度、保險綠色投資管理制度、機構投資者綠色投資管理制度等。鼓勵金融機構設立專門開展綠色金融業務的分支機構、營業部、事業部等，並建立健全組織架構、績效考核、激勵約束和內控制度。《綠金條例》並設立綠色投資評估制度：針對投資項目總額達5,000萬元人民幣或年溫室氣體排放量預期超過3,000噸的項目，要求金融機構開展投資前評估和投資後管理，在投資環節嚴把綠色關。

央行：金融業總體穩健運行

中國人民銀行指，銀行業資產質量下遷壓力加大、上市公司財務造假案件時有發生等問題值得關注。資料圖片



人民銀行金融穩定報告 主要内容

- 成績：**
- ◆宏觀槓桿率過快上升勢頭得到遏制
 - ◆高風險金融機構風險得到有序處置，企業債務違約風險得到妥善應對
 - ◆金融體系重點領域的增量風險得到有效控制，存量風險得到逐步化解
 - ◆互聯網金融和非法集資等風險得到全面治理
- 問題與應對：**
- ◆世界經濟仍處深度調整期，中國要在一個更加不穩定不確定的世界中謀求發展
 - ◆金融風險可控但形勢仍嚴峻；部分企業債務違約風險加大可能傳導至金融體系
 - ◆575家大型企業出險，已有6,462億元人民幣被納入不良資產
 - ◆需關注銀行業表外業務、地方債務和房地產貸款等領域風險
 - ◆加大貨幣金融政策支持實體經濟力度；幫助企業特別是中小微企業渡過難關
 - ◆牢牢守住不發生系統性金融風險的底線

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國人民銀行昨日發布《中國金融穩定報告(2020)》，對金融體系穩健性進行全面評估。央行在報告中表示，中國金融業總體穩健運行，金融機構資產負債規模穩步增長，盈利能力基本穩定，風險抵補能力持續增強，金融市場運行總體平穩，股票質押融資風險下降，但銀行業資產質量下遷壓力加大、上市公司財務造假案件時有發生等問題值得關注。

不良貸款小幅增長

央行在評價銀行業穩健性時指出，截至2019年末，不良貸款小幅增長，銀行業金融機構關注類貸款同比增加，資產質量下遷壓力加大。逾期90天以上貸款餘額增加，不良貸款認定更趨審慎。

報告提出，今年受新冠肺炎疫情影響，金融穩定形勢受到新的挑戰。疫情衝擊下，部分企業特別是民營和小微企業困難凸顯，債務違約風險可能上升；疫情導致的金融風險可能具有滯後性，後期不良貸款存在上升壓力，需關注部分中小金融機構風險進一步惡化。另外，疫情發展趨勢及影響還存在較大不確定性，需關注股市、債市、匯市運行狀況。

展望下一步，央行在報告中提出，要把握好抗擊疫情、恢復經濟和防控風險之間的關係，加大宏觀政策調節力度，穩妥推進各項風險化解任務，確保風險總體可控、持續收斂。

完成P2P網貸等專項整治

報告表示，要精準處置重點領域風險，維

護金融秩序，繼續有序處置重點機構風險。同時，支持中小金融機構多渠道補充資本、完善公司治理，加大不良貸款處置力度，增強金融機構穩健性。平穩有序化解股票質押等風險隱患。完成P2P網絡借貸等互聯網金融風險專項整治，完善互聯網金融風險監測預警體系，健全互聯網金融監管長效機制。繼續保持高壓態勢，嚴厲打擊非法集資等非法金融活動。

30銀行抗衝擊力較強

央行今年還在考慮疫情衝擊下，選取1,550家銀行業金融機構開展壓力測試。央行假設輕度衝擊下今年經濟增速降至1.59%，中度衝擊下GDP同比下降0.24%，壓力測試結果顯示，輕度和中度衝擊下，30家參試銀行今年資本充足率仍能明顯高於10.5%的監管要求。但在GDP增速下降2.89%的極端衝擊假設下，30家銀行整體資本充足率將大幅下降至9.61%，在不考慮外源資本補充的情況下無法滿足監管要求。

總體來看，央行認為，參試銀行整體抗衝擊能力、流動性承壓能力較強，銀行大中型銀行對整體信貸資產質量惡化的抵禦能力較強，部分中小銀行的抵禦能力較弱，客戶集中度、表外業務、地方政府債務、房地產貸款等領域風險值得關注。

575家大型企業出險

報告並指，截至2019年末，全國共有575家大型企業出險，這些企業融資規模為3.88萬億元人民幣，其中6,462億元已被納入不良資產。為更好化解大型企業風險，未來需要分類施策化解風險、拓寬不良資產處置渠道和處置方式等。

另外，在「央行數字貨幣研發進展綜述」專題中，央行表示注重從宏觀經濟、貨幣政策、金融發展、金融穩定等方面評估數字人民幣的可能影響，確保相關設計不會對現有貨幣金融體系和貨幣政策傳導產生大的衝擊。數字人民幣體系尚無正式推出的時間表，將繼續穩妥有序推進數字人民幣體系研發工作，做好試點測試，加強相關政策和影響研究，不斷優化和完善研發設計。

粵商「雙11」開局旺場

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)「雙11」網購狂歡節開啟，各大電商平台均提前十多天開始促銷活動。11月1日至3日，廣州海關關區各跨境電商監管現場迎來首波通關高峰，共驗放跨境電商進口清單300萬票，日均達100萬單。內地市場方面，僅廣東家裝產業，在天貓平台的銷售就增長6倍。有商家告訴記者，今年廣州工廠一直非常繁忙，部分工廠為招工漲薪3,000元(人民幣，下同)。

廣州海關驗放300萬單

廣州海關早在10月開始準備，指導企業合理運用「先入區後報關」、「兩步申報」政策等多項舉措提高備貨。與此同時，全面升級數據交換平台，今日均最大處理清單量達到800萬單。廣州海關所屬南沙海關跨境電商

科科長王中權說，10月1日以來，南沙海關已累計完成近1,200批次跨境商品的人區監管手續，備貨商品近5,000萬件。目前南沙綜合保稅區內有近20家從事跨境電商業務的企業，「雙11」期間通關需求猛增，日均進出車輛從200車次增長至1,000車次，日均出貨量從15萬單增長至190萬單。

增城賣出317萬牛仔褲

相比海外購，國內購的規模更可觀。數據顯示，廣州商家在天貓雙11的第一波(11月1日至3日)銷售額超百億元。其中，廣州女士精品產業帶及廣州美妝產業帶在11月1日的聚划算「賣空行動」中1小時成交額就超過1億元。此外，廣州增城牛仔褲產業帶賣出317萬條牛仔褲，廣東美妝產業帶有商家的一款沐浴乳液賣出6.2萬瓶。



廣州白雲機場海關巡倉監管跨境電商企業倉庫。廣州海關供圖

中渝置地購9.3億恒大票據

香港文匯報訊 中渝置地(1224.HK)昨日在公告中表示，該公司在11月5日以約1.2億美元(約9.3億港元)的價格購買中國恒大(3333.HK)發行的面值為1.25億美元的票據，年息為9%，自2019年9月起每半年支付一次，到期日為2021年3月。

年息9%「合理回報」

中渝置地表示，此次購買是利用盈餘資金賺取「合理及穩定的回報」的機會。據傳媒報道指，中渝置地主席張松橋與恒大主席許家印是撲克遊戲牌友。



中渝置地主席張松橋指與恒大主席許家印是牌友。資料圖片

Legal & General等6名投資者，資金擬用作現有債務再融資及集團一般營運資金。

與此同時，旗下恒大地產在深交所公布境內發行債券定價，計劃發行不超過21億元人民幣的公司債券。而11月初，恒大下屬全資子公司與中能(集團)、廣匯實業及孫廣信簽訂協議，將其持有的廣匯實業40.96%股權轉讓予中能(集團)，總代價為148.5億元人民幣。

A股走弱 創指跌近2%

香港文匯報訊(記者 章蕪蘭 上海報道)連續多日攀升後，A股在本周最後一個交易日陷入回調，滬深指數均跌，創業板指跌近2%。不過，11月首周三大指數仍高收，上證綜指全周累漲2.72%，深圳成指與創業板指亦升4.55%和2.91%。

兩市昨日早盤小幅高開後快速殺跌，滬指盤中低見3,295點，創業板指則逼近2,700點支撐，午後漸漸止跌回升。截至收市，滬指報

3,312點，跌7點或0.24%；深指報13,838點，跌55點或0.4%；創業板指報2,733點，跌54點或1.97%。兩市共成交8,784億元(人民幣，下同)。

中金漲停 市值逾2500億

行業股中，港口、有色金屬、貴金屬、券商、煤炭、民航機場、鋼鐵、珠寶首飾、化纖、化肥等股收紅，醫療、航天航空、船舶製

造、農牧飼漁、汽車、軟件服務等跌幅居前，其中醫療行業重挫近3%。當日中金公司A股漲停，股價報51.92元，總市值突破2,500億元，躍升至2,506億元。

廣州萬隆指出，A股市場情緒由強轉弱，因生物醫藥股大跌，創業板影響較大，但整體來看，還是箱體震盪的格局，需注意的是，主流股有高低切換與挖補漲的跡象，故應避開漲幅較大及無資金主導的品種。